

# 为期一年 20位凉山教师来甬跟岗学习

新学期伊始,20位来自四川省凉山彝族自治州青年优秀教师已抵达宁波,他们将在宁波五所优质学校进行跟岗学习与交流。8月30日,跟岗培训开班仪式在宁波中学举行。这也是宁波“课程援凉”五大重点项目中“师训共进”的具体举措之一。

□现代金报 | 甬派  
记者 王伟 通讯员 孙瑾



开班仪式后合影

## 20位凉山教师对跟岗学习充满期待

跨越山海来到宁波,凉山的20位青年教师对新学年充满期待。他们将分组在宁波中学、鄞州中学、鄞州高级中学、惠贞书院和宁波外国语学校五所优质学校跟岗学习交流一年。

已经工作8年的邓佳丽老师表示,随着教育的不断深入,特别是四川迎来首届新高考,凉山的教育工作者面临着前所未有的挑战与机遇。新高考不仅是对学生综合素质的考验,也是对教师教学理念、教

学方法乃至教育智慧的全面检验。如何在新高考的背景下,培养出更多具有创新精神和实践能力的人才?正是在这样的背景下,宁波市教育局与凉山州教体局组织了此次活动。

“我期待着在这次学习过程中,能够亲眼看见高效课堂的实施过程,学习宁波的教师如何精准把握学情、科学设计教学目标和教学内容。同时,我也非常期待能够学习到宁波老师们在课堂管理和师生互动

方面的技巧,感受他们如何通过有效的管理策略和积极的互动方式,营造良好的课堂氛围和学习环境。”邓老师期待地说。

宁波中学校长杨继林代表五所优质学校承诺:竭诚护航,做好服务保障;开放共享,多方共同助力;名师引领,搭建多元平台。“期望此次活动能让两地教育同盟军在不断学习探索中蓄力薄发,共同推进两地基础教育的高质量发展。”杨继林说。

## 宁波用心用情助推凉山教育发展

凉山州委教育工委专职副书记、州教体局党组成员马泽郎在开班仪式上回顾了2021年宁波“组团式”帮扶凉山教育的举措。

2021年以来,宁波已累计投入教育协作资金2.8亿元,用于凉山11个乡村振兴重点帮扶县的教育基础设施建设、设施设备配置、教师能力提升、学前学普等134个项目;选派

13名校长、37名骨干教师到10个国家乡村振兴重点帮扶县、13所高中实施“组团式”帮扶;选派200余名骨干教师到11个县中小学校支教;创新实施甬凉“10+3”教育联盟共同体、课程援凉、银龄助教计划,用心用情持续发力助推凉山教育事业。

马泽郎期望老师们在这宝贵的

一年时间里,学习宁波教育的先进育人理念和教学方法,快速提升自身的业务水平。

宁波市委教育工委委员、市教育局党委委员胡刚强则对宁波5所学校提出了提高政治站位、提高跟岗学习成效、关注现实需求等要求。同时,他希望凉山教师注重实效,学以致用。

## 评选十佳学伴点位 镇海推动学伴研学

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 王伟 通讯员 沈佳梦)为进一步推进全区中小学生研学、学伴工作的深入开展,近日,镇海区教育局召开2024年全区中小学生研学工作专题会议。镇海区文广旅游体育局党委委员、副局长郑维芳和区教育局党委委员、副局长李瑛出席会议。参加会议的有第二批区级研学基地负责人、“十佳”学伴点位负责人、积极参与学伴活动的学生代表和全区各中小学德育干部们。

会议公布了第二批镇海区中小学生研学实践教育基地和“十佳”学伴点位的人选名单,通报了“我和学伴小组”随手拍图片征集活动的开展情况。会议邀请了10位参与学伴活动积极、感悟较为深刻的学生作为“十佳”学伴点位的颁奖小嘉宾。

百卉农场、“家中心”妇女儿童驿站作为点位代表作经验交流,分享了他们与学伴小组的故事和组织活动的相关经验。

骆驼街道“家中心”妇女儿童驿站自2023年以来,举办各类研



颁奖现场

学课堂、诗词大会、社会实践等活动共计80余场,参与学生3000余人次,打造了“小候鸟”爱心暑托班、“微研学”课堂、暑期“学伴+”系列活动、“石榴红课堂”等品牌活动。点位负责人表示,下一步学伴活动的开展群体将从小学生向所有未成年人拓展,学伴活动开展模式也将从任务驱动式联动协同向机制性联动协同拓展。

立人中学、实验小学作为学校代表也分享了本校开展学伴研学的经验,希望下一步可以联手各点位,共同提高学伴小组活动设计的

趣味性与育人力,以及赋能成长的持久性与创造力。

镇海区教育局党委委员、副局长李瑛强调了校外研学的重要性,并要求系统保障校外研学的规范性,联手打造校外研学的多样性。研学对学生全面发展具有重要意义,“学伴小组”更是镇海区为全面贯彻“双减”工作精神,充分结合区域实际提出的重要举措。目前镇海全区10余家研学基地和70余个学伴点位均已上线“宁波研学旅行”平台,学校可与附近研学点位资源互通,加强联动。

## 资源共享 优势互补 东钱湖中学加入 曙光中学教育集团

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 钟婷婷 通讯员 蔡微波)8月31日,记者从鄞州区教育局获悉,为进一步深化基础教育改革,促进全区基础教育优质均衡发展,东钱湖中学作为成员校加入曙光中学教育集团。

根据鄞州区教育局统一安排,集团化办学后,东钱湖中学校名不变,党支部整体归入曙光中学党委。曙光中学教育集团采取党组织统一领导的多法人紧密型教育集团运行模式。

据东钱湖中学官微最新发布,东钱湖中学领导班子已进行了调整。周建立任曙光中学教育集团党委书记,胡伟斌任东钱湖中学党支部书记、校长,史佩明任东钱湖中学党支部副书记,张文彬任东钱湖中学副校长。

东钱湖中学是一所有着60多年历史的农村初级中学。学校占地面积43215平方米,现有学生1629人,专任教师113人,中高级职称教师占比近70%。近年来,学校教学质量稳步提高,先后获评国家级邮品文化示范基地、浙江省示范初中、浙江省一类标准化学校等多项省市级荣誉。

东钱湖中学作为成员校加入曙光中学教育集团后,两校将从“管理”“文化”“教学”“教研”“德育”“评价”六大板块着手,以问题和需求为导向,以点带面促进宁波市曙光中学与东钱湖中学协同发展。

为切实提升整个集团系统效率和质量,两校将携手实现资源共享和优势互补,以“制度完善”为径,同步规范管理理念,健全各项规章制度,规范办学管理行为;以“文化建设”为径,提炼共性文化,促进两校个性文化绽放;以“课堂优化”为径,同步迭代教学策略,提升课堂教学方法,激发优生“资赋潜能”;以“联动引领”为径,同步两校教师专业成长节奏,加强学校教学常规管理,进一步提高课堂教学实效,并同步灌溉德育园地,通过“互联网+”积极探索育人良策;以“评价改革”为径,同步多元评价系统,秉持科学性、精准性、激励性、导向性原则,构建学校内部评价机制。

曙光中学教育集团还将在师资交流、特色课程开发、品牌特色建设等方面持续发力,实现两校教育教学质量大提升,为探索区域内集团化办学新模式、推进教育优质均衡提供示范和借鉴。